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Ταλάντωση και δυο ελαστικές κρούσεις. 

Τα σώµατα Β και Γ, τα οποία θεωρούµε υλικά σηµεία, αµελητέων δια-

στάσεων, µε µάζες m1=1kg και m2=3kg ηρεµούν σε επαφή σε λείο ορι-

ζόντιο επίπεδο, ενώ το Β είναι δεµένο στο άκρο οριζόντιου ελατηρίου 

σταθεράς k=400Ν/m, όπως στο σχήµα. Μετακινούµε τα σώµατα προς τα αριστερά, συµπιέζοντας το ελατή-

ριο κατά 0,4m και τη στιγµή t0=0, αφήνουµε ελεύθερο το σύστηµα να κινηθεί. 

i)   Ποια η αρχική επιτάχυνση που θα αποκτήσουν τα σώµατα και ποιο το µέτρο της δύναµης που ασκεί το 

Β στο Γ σώµα; 

ii)  Ποια χρονική στιγµή τα δυο σώµατα θα χάσουν την επαφή; 

iii) Το σώµα Γ αφού συγκρουστεί ελαστικά µε τον κατακόρυφο τοίχο, ξανασυγκρούεται ελαστικά µε το 

σώµα Α τη στιγµή t2= 3π/20s. Ποια η αρχική απόσταση d του σώµατος Γ από τον τοίχο;  

iv) Να παρασταθεί γραφικά η ενέργεια ταλάντωσης του σώµατος Β σε συνάρτηση µε το χρόνο, µέχρι τη 

χρονική στιγµή t3=π/5s. 

Απάντηση: 

i) Στο σχήµα έχει σχεδιαστεί η δύναµη που δέχεται το σύστηµα των 

δύο σωµάτων από το ελατήριο, όπου x η αποµάκρυνση από την 

αρχική θέση ισορροπίας, η οποία είναι και η θέση ισορροπίας της 

ταλάντωσης που θα επακολουθήσει. Από τον 2ο νόµο του Νεύτω-

να, για x=∆ℓ έχουµε: ΣFx=(m1+m2).α →  
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Αλλά τότε για το σώµα Γ F21=m2·α=120Ν, µε φορά προς τα δεξιά. 

ii)  Η δύναµη που επιταχύνει το σώµα Γ προς τα δεξιά, είναι η δύναµη F21 

από το σώµα Β. Όταν το σύστηµα φτάσει στην θέση ισορροπίας, µηδενί-

ζεται η επιτάχυνση, συνεπώς και η παραπάνω δύναµη και τα σώµατα θα 

χάσουν την επαφή. Από κει και πέρα, το σώµα Γ θα κινηθεί µε σταθερή 

ταχύτητα µέτρου υ2=υmax=ω1·Α1= smmA
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, ενώ το Β θα ξεκινήσει µια νέα 

ταλάντωση, γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας. Τα δυο σώµατα φτάνουν στην θέση ισορροπίας τη 

στιγµή: 
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iii)  Αφού τα σώµατα αποχωριστούν, το Α εκτελεί µια νέα ταλάντωση, µε περίοδο:  

Τ2=2π s
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και πλάτος υmax=ω2·Α2 →   m
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Αλλά τότε τη στιγµή t2= s
20

3π
= t1+ 2T , το σώµα Β βρίσκεται στη θέση ισορροπίας (θέση φυσικού µή-

κους του ελατηρίου) κινούµενο προς τα δεξιά µε ταχύτητα υ1=4m/s.  Στο µεταξύ το Γ σώµα, έχει φτά-

σει στον τοίχο, ανακλάται, µε ταχύτητα ίσου µέτρου (ελαστική κρούση σώµατος µε άλλο ακίνητο πο-

λύ µεγάλης µάζας) και επιστρέφοντας συγκρούεται ελαστικά µε το Β σώµα. Συνεπώς σε χρονικό διά-

στηµα t΄= 2T  έχει διανύσει απόσταση s=2d, κινούµενο µε σταθερή ταχύτητα µέτρου υ2=υmax=4 m/s. 

Αλλά τότε: 

2d=υ2·t́ → d=½ υ2t΄= ½ 4· mm  2,0
10

π
π

= ≈ 0,628m 

iv) Από 0- t1= s
20

π
 η ενέργεια ταλάντωσης του B σώµατος είναι σταθερή και ίση: 
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Από ss
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ππ
− το B σώµα έχει ενέργεια ταλάντωσης: 
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Εξάλλου η ταχύτητα του B σώµατος (µε θετική κατεύθυνση προς τα δεξιά), µετά την ελαστική του 

κρούση µε το σώµα Γ είναι ίση: 
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Αλλά, επειδή αυτή είναι η θέση ισορροπίας της νέας ταλάντωσης που θα εκτελέσει, τότε η ενέργεια 

ταλάντωσης θα είναι: 

Ε1= JJm 3281
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Συνεπώς η ζητούµενη γραφική παράσταση είναι: 

 

Σχόλιο. 

Υπολογίζοντας την ταχύτητα του Γ σώµατος µετά την κρούση του µε το Β βρίσκουµε: 
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Το σώµα δηλαδή Γ θα σταµατήσει στη θέση ισορροπίας.  

Κατά συνέπεια το Β, εκτελώντας µισή ταλάντωση προς τα αριστερά, σε χρονικό διάστηµα ∆t= ½ Τ2= s
20

π
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θα ξανασυγκρουστεί µε το Γ, τη στιγµή sst
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Παρατηρείστε ότι, για να αποµακρύνουµε το σύστηµα αρχικά προς τα αριστερά προσφέραµε ενέργεια: 
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Αυτή είναι η συνολική αρχική ενέργεια ταλάντωσης (και των δύο σωµάτων) και είναι επίσης η ενέργεια τα-

λάντωσης του πρώτου σώµατος στο χρονικό διάστηµα s
20

4
   έως   s

20

3 ππ
, όπου το δεύτερο σώµα είναι ακί-

νητο. 

Η ενέργεια ταλάντωσης του Β σώµατος κατά την αρχική ταλάντωση του συστήµατος, δεν είναι ½ kΑ1
2, αυ-

τή είναι η ενέργεια ταλάντωσης του συστήµατος. Η ενέργεια του Β είναι ½ D1Α1
2=8J, η οποία τη στιγµή που 

φτάνει στη θέση ισορροπίας, είναι µόνο κινητική. Αυτή η ενέργεια, είναι και η ενέργεια της νέας ταλάντω-

σης που θα επακολουθήσει, πράγµα που σηµαίνει ότι ο παραπάνω υπολογισµός δεν ήταν και τόσο απαραί-

τητος…. 
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